ON TAP CHUONG I
A. MUC TIEU
— Heé thong kién thitc co ban trong chuong 1.

— Rén ki nang giai cic loai bai tap co ban trong chuong.

B. NHUNG BIEM CAN LUU Y

Hoc xong chuong nay HS cin dat duge nhimg muc tiéu dia dé ra ¢ diu
chuong. Vi vay, GV luu ¥ HS can nam vitng kién thitc co ban va giai thanh thao
cdc dang bai :

+ Nhin, chia don, da thiac.

+ Vin dung linh hoat bay hang dang thic dédng nhé vao giai todn.

+ Thanh thao viéc phén tich da thic thanh nhan tr (d61 véi cac da thie bac
hai da cé nghiém vo ti thi khong nhat thiét phai phan tich triét dé).

C. GOl Y DAY HOC

— GV c6 thé danh khoang ntra tiét ddu cho HS nhic lai, on tap toin bo phin
Ii thuyét.

— Thoi gian con lai cho HS luyén gidi cdc bai tap co ban nhu SGK. Cé thé
cho HS kiém tra phin tric nghiém trong 5 phiit.

D. HUGNG DAN GIAI BAI TAP SGK

4 2

75. a) 15x" — 35x° + 10x°; b) Exi"yz ~2x2%y2 4 Exf.

76. a) 10x* = 19x” +8x* = 3x;  b) 3x’y —xy” — 2xy + x° - 10y".

77.a) M = 100 ; B)N=(2x-y) taix=6viy=—8cé g tri
12 8000
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a)2x — 1 b) 25x°.

a) 2x(x — 2); h)x(x1—2x+]—}'2]=x{x—l—y}{x—l+}r];
) (X0 +27) —4x(x +3) = (x + (x> = 3x + 9 — 4x) = (x + (x> = Tx + 9).
a}3x2—5x+2: h}x2+x; c)Xx+3-y.
]
a)x=0:2;-2; byx=-2; c)x=0;-—
‘ N
a) (x - y)* + 1> 0 véi moi x, y (do (x — y)* = 0 véi moi x. y) ;

4
"B ;
b) —(x—l] ——<( v&1i moi x (do [x—l] =0 véi moi x).
E 4 2

Ta viét dugc 2—+ =n-1+

Pé 2n? — n + 2 chia hét cho 2n + 1 (véin € Z) thi 2n + 1 phai la udc cua 3.
Taedoéotimduwocn=0;-1;-2;1.

GOI Y MOT SO PE KIEM TRA CUOI CHUONG I
(Lam trong 45 phiit)

beé 1
Viét bay hang dang thitc ding nhé.
Tinh nhanh 87° +26 .87 + 13%
Riit gon cdc biéu thiic sau :
a) 2x + D2+ 2(4x" - 1)+ (2x - )7
b) (x* = 1)(x +2) = (x — 2)(x" + 2x + 4).
Phan tich cdc da thie sau thanh nhan to :
a) g }fz - 3x + 3y b) 5x° — sz}, —10x” + 10xy ;
c) 2}{2 - 5x-1.
Lam tinh chia :

[x4 - 2:{3 + 4){1 — 8x): [x2 +4).

: 3 2 e
Chimg minh rang x~ = 2x + 2 > 0 v&i moi x.



be 2

Khi nio thi da thiac A chia hét cho da thac B ?

Tim n e Z dé A chia hét cho B, biét A = —6x"y : B=x"y".

n 7

Riit gon céc biéu thifc sau :
a) (3x — )2 +203x= D2x + D) + 2x + 1)*;

b) (x” + 1)(x = 3) = (x = 3)(x* + 3x + 9).
Phin tich da thiac thinh nhan tir -

'-!, )
a)x —3x"+1-3x:

¢) 3x% — 7x — 10.

Lam tinh chia :

(x4 + 2x3+ 10x — 25) : (x2 + 5).

Chiing minh ring n* + 2n> — 0= 2n chia hét cho 24 véi moin e 7.

bé 3

Phdt bigu quy tic nhan da thife véi da thiie,
Riit gon cdc biéu thiic sau :

a) (2x +3)° + (2x +5)° —2(2x + 3)(2x + 5) :
b) (x — 3)(x + 3) — (x — 3)".

Tinh nhanh gid tri cdc biéu thic sau :

a) 53° + 47° + 94.53 -

Phan tich cdc da thire sau thanh nhan tr :

Ayt +1-2x%:

Tim s6 a dé da thic x3 - 3x2 + 5x + a chia hét cho da thic x = 2.

2 diém.
2 diém.
3 diém.
2 diém.
1 diém.

2 2
b)3x™ =3y = 12x + 12y ;

Biéu diém (chung cho ca ba dé)

b) 3x” — 6xy + 3y° — 1227

b) 50° - 49% + 48 —47% + .+ 2% - 1%

.
c) X —3x + 2.
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bél
10000.
a}lﬁxz; b) 2x% - X +6.
aA(xX—-y)(x+y-5); b) Sx(x —¥y}x —2); cx+ D2x—-7).
x(x — 2).

2 e B e B e PP 15 el el
bé 2
n=3;4;5;6;7.
a) 25x> - b) “3x% 4 x + 24,
a}(x+}}{x2—4x+i}; b)3(x-y-22)(x-y+22);
c)(3x — 10)x + 1).
x>+ 2x - 5.
Phin tich n4 + 2n3 - n2 =2n=(n-1)n(n+ 1)}n+ 2).
Day la tich cua bon s6 nguyeén lién tiép nén nd chita hai so chan lién tiép,
mot thira sO chia hét cho 2, moét thira s6 chia hét cho 4 nén tich chia hét

cho 8. Dong thai tich trén 14 tich cia ba s6 nguyén lién tiép nén chia hét
cho 3. Ta lai c6 (3, 8) = 1, nén tich chia hét cho 24.

be 3
SGK.
a) 4 ; b) 6x —18.
a) 10000 ; b) 1275.

) (x— D' x+ 17 B3E-yEx+y—-4);  ox-1)(x—2).

Co thé dat phép chia réi cho du bang 0, tim duge a = - 6.
Ciing c6 thé lap luén phép chia trén 1a phép chia hét nén tén tai da thic Q
sao cho

x? —3x>+5x+a=(x-2).0.

Xét x = 2, ta tim duoc a = — 6 va dé thiay a = -6 14 s6 cén tim.



KIEM TRA TRAC NGHIEM (5 phiit)

I - Dién dau "x" vao 6 thich hop

Ciu Noi dung bung Sai
1 =1 =l

2 (x+2]1=x2+2x+4

3 (a—b)(b—a)=(b-a)’

4 —x+6x-9=—(x-3)

5 =-3x—-6=-3(x-2)

6 ~16x + 32 = —16(x + 2)

7 ~ =5 = (= x# 5

8 ~ -9 = x-3

9 =1 :(x=D=x"+2x+1
10 (X +8):(x —2x+4)=x+2

IT - Hiy dinh déu "x" vao 6 ma em cho la dip s6 diing :

2 ; A
Lx"—2x+1taix=-1cogidtrila

—4

2 2 o LG
2.xX" —4x+4taix=-2cogdatrila

16
4
0

-8




3.x” -9 tai x = —13 c6 gid tri a

16

160

—-160

—35

4.16 — x” tai x = 14 c6 gid tri 1

18

180

—~180

—-12

5.x> - 3x%+3x - 1 tai x = —1 6 gid tri 12
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